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Online-
umfrage 

Tool: 
Google-
Umfragen

Laufzeit:

30.04.2020
-

22.06.2020

Anfragen bei:

HS Flensburg 

Europa-
Universität-
Flensburg

Stadt Flensburg

European Cen-
ter for Minority 

(Plakat)

Justus Klebe 
(SPD)

Fridays for Fu-
ture Flensburg, 
Klimapakt Ju-
gendgruppe

FB: Unser Flens-
burg, Flensbook, 
Flensburg Szene 
- News & Events,

Persönliche
Kontakte

Diverse Andere 
mit und ohne 
Rückmeldung

540 
Teilnehmer 
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172 Freitextantworten - Ideen 
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Die Böllernden

Wer böllert? Wen müssen wir ansprechen?

Eine Profilierung der Böllernden über die
Extraktion spezifischer Umfragedaten
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Betrachtung der Profile bei Übereinstimmung mit 
mehrerer der folgenden Antworten

Relevante Umfragedaten

Wie lieb wäre Ihnen eine Feuerwerksuntersagung zum Umweltschutz an Silves-
ter speziell für Flensburg (in mindestens einzelnen Stadtbereichen)?

(42)
8,1%

(34) 6,6%

(9) 1,7%

(14) 2,7%

(31) 6%

       1 2        3          4   5            6           7

Da wäre ich
voll und 
ganz gegen

Das würde
ich sehr

gutheißen

Wären Sie bereit, auf herkömmliches Feuerwerk zu verzichten, wenn umwelt-
verträgliche Alternativen geschaffen würden?

Nein, es sei denn die Alternative 
wäre echtem Feuerwerk enorm 

ähnlich

Nein, ich will nämlich auf 
jeden Fall selbst böllern

Nein, denn an echtes Feuer-
werk kommt nichts heran
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Relevante Umfragedaten

Waren Sie jemals am Silvesterabend an der Flensburger Hafenspitze...
und würden dort in dieser Form erneut Silvester feiern?

Silvester an der Hafenspitze war...

(6) 2,8% Super, ich habe dort selbst geböllert und hatte richtig Spaß

(19) 8,9% Spaßig und abenteuerlich

Ja (23,9%)

0 30 60 90 120 150

(144) 67,6% beängstigend, gefährlich durch achtloses Herumböllern

       1  2        3  4       5               6            7 Sehr wichtigNicht wichtig

Wie wichtig ist Ihnen das eigene Böllern?

Welches Ritual dürfte als erstes wegfallen?

Jede Antwort außer SELBST BÖLLERN

(9) 2,1% (16) 3,8%
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Auf Grundlage der zuvor dargestellten relevanten 
Antworten der Umfrage wurden 23 Antwortbögen 
herausgefiltert, in denen sich ablesen lässt, dass 

der/die entsprechende Teilnehmende nur schwer bis 
gar nicht vom Böllern abzubringen ist. Folgendes 
lässt sich über alle 23 Teilnehmenden aussagen:

Resultierende Stichprobengröße
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Wohnort

Geschlecht

Demografische Daten

Viele dauerhaft in Flensburg Wohnhafte sind unter den Böllernden - 
dabei größtenteils Männer

8

11

20

Nur für die Dauer eines Studiums/-
Praktikums in Flensburg

Auf unbegrenzte Zeit 
zugezogen

Nur an Silvester in Flensburg 

Gebürtige*r
Flensburger*in
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Alter

Derzeitiger Status

Demografische Daten

Es sind nicht nur Jugendliche und Studenten, die böllern - im Gegenteil: 
viele ältere, im Beruf Stehende sind vertreten

18-24

4

18-2418-24

Angestelle*rStudent*in/Azubi

Im Ruhestand

Keine Angabe

Selbstständig
berufstätig

25-34
(9)

13

35-44

45-59
(5)

60+
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Umwelteinschätzung von Feuerwerk

Große Diskrepanzen in der Einschätzung der Umweltbelastung durch 
Feuerwerk: die Belastung ist teils bekannt, wird aber offensichtlich nicht 
als Grund für den Verzicht auf das eigene Böllern anerkannt (siehe Seite 

...: keine Bereitschaft zum Verzicht (Diagramm 2) und Ablehnung von Regu-
larien zum Umweltschutz (Diagramm 1)) .

Es stellt kein 
Probem dar

Es stellt eine 
enorme Umwelt-

belastung dar

     1  2         3    4          5           6           7

Für wie verträglich halten Sie das Silvesterfeuerwerk für die Umwelt?

1
2
3
4
5
6
7
8
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Silvester an der Hafenspitze

Ja (11)

Einstimmiges Ja (11)

0 1 2 3 4 5 6 7 8

Waren Sie jemals am Silvesterabend an der Flensburger Hafenspitze?

Würden Sie dort in dieser Form erneut Silvester feiern?

Silvester an der Hafenspitze war...

spaßig und abenteuerlich (4)

chaotisch

unkoordiniert

zu voll

ein tolles Gemeinschaftsgefühl und -erlebnis (8)

toll, man hatte eine Wahnsinnsaussicht (6)

super, ich habe dort selbst geböllert und hatte richtig Spaß (4)

mit tollem Ausblick, aber abgelenkt durch chaotisches Herumböllern der Besucher
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Silvester an der Hafenspitze

Große Ablehnung einer Feuerwerkslosen Show an der Hafenspitze, da das 
Chaos, wie es war, gefiel. Jedoch bleibt herauszustellen, dass einige ledig-
lich auf herkömmliches Feuerwerk nicht verzichten möchten, nicht aber 

das unbedingte selbst böllern ausgewählt haben. Ein von der Stadt orga-
nisiertes Feuerwerk würde diese Gruppe ggf. zufriedenstellen. Anders 

steht es um die unbedingt-selbst-Böllerer auf der nöchsten Seite.

11

Würden Sie dort lieber/ immer noch feiern, wenn dort eine regulierte Zone mit 
Feuwerks-Alternativprogramm eingerichtet würde, in der das eigene Böllern 
untersagt ist?

Nein, denn ich 
möchte unbedingt 
selbst böllern

Nein, denn ein her-
kömmliches Feuerwerk 

ist für mich ein Muss

Vielleicht, das käme auf das 
Programm an

6
4
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Unbedingt-selbst-Böllerer

Nur 2 der 9 Befragten waren Silvester an der Hafenspitze, würden dort in 
dieser Form aber auch noch einmal feiern und eine Alternative an der 

Hafenspitze ablehnen, da sie unbedingt selbst böllern möchten. Im Rück-
schluss bedeutet das, dass sich an der Hafenspitze vor allen Dingen 

Leute aufhalten, die Feuerwerk nicht missen, aber gar nicht unbedingt 
selbst böllern möchten. Die meisten der Böllerer geben an, am liebsten 

Zuhause oder bei Freunden zu sein.

(9) 1,7%

Wären Sie bereit, auf herkömmliches Feuerwerk zu verzichten, wenn umwelt-
verträgliche Alternativen geschaffen würden?

Ausschließlich

Von Studierenden über Angestellte bis in den Ruhestand

18-60+ Jahre
(18-24 häufiger als Ältere)

Nein, ich will nämlich auf 
jeden Fall selbst böllern
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Unbedingt-selbst-Böllerer

Als das Wichtigste am Silvesterabend wird häufig das Beisammensein mit 
Freunden hervorgehoben, sowie eine jahrelange Tradition an einem 

bestimmten Ort (Haus eines Freundes z.B.) gemeinsam zu feiern.
Andererseits scheint letztlich der konkrete Ort egal zu sein:

Haben Sie Ideen oder Wünsche, was die Stadt Flensburg anstelle von Feuer-
werk veranstalten sollte?

Angestellter, 35-45 Jahre

Im Ruhestand, 60+ Jahre

Student, 18-24 Jahre

18-24 Jahre

 „Ich finde immer einen Bereich in dem 
ich meine Raketen starten kann.“

„Es soll weiterhin jeder Knallen dürfen.“

„Am besten so lassen wie es ist.“

„Bühne mit Musik und Freibier an der Hafenspitze“

„Ich denke es sollte möglich sein zumindest die ha-
fenspitze als einen neutralen Feuerwerkslosen Ort 
zu gestalten, wo es nur Lichteffekte gibt oder man 
verbietet das knallen dort und setzt eine Insel mit 

Feuerwerkskörpern auf die Förde, die um 0 Uhr eine 
Show abfeuert.“
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Freitextantworten

Alle weiteren Freitextantworten der anfangs herausgefilterten 23 Antwort-
bögen machen deutlich, wie groß der Widerstand ist. Gerade die letzte 

Antwort macht jedoch auch deutlich, was den Befragten am Feuerwerk liegt 
und wo man ansetzen könnte; Zugeständnisse werden ersichtlich.

„Lieber um wichtige Dinge kümmern, die der Umwelt mehr 
nutzen bringen würden.“

„Alles so lassen. Sylvester ist nur 1 x im Jahr.“

„nichts, da  für mich das Feuerwerk mit dazu gehört. Regeln wie bestimmte Bereiche 
zum Raketen schießen finde ich super. allerdings auch eine größere Gefahr, dass wenn 
dort etwas nicht richtig oder zu früh zündet, es sehr gefährlich werden werden kann. 
In diesen Bereichen wird mit Sicherheit viel Trubel sein, da es viele gibt, die Raketen 
schießen wollen. wenn man dies nur auf eine bestimmte Zahl reduziert, dann wirkt das
Feuerwerk was derzeit Jährlich am Hafen ist, nicht so wie sonst. Ich bin gespannt auf 
die weiteren Ergebnisse der Flensburger. “

Angestellter, 25-34 Jahre

Selbstständiger, 34-44 Jahre

Angestellte, 25-34 Jahre

Selbstständiger, 60+ Jahre

„Generell halte ich die Idee, als zusätzliche Alternative zum Feuerwerk 
sehr gut, jedoch sollte es das Feuerwerk nie ersetzen. Alle Fensburger 
könnten niemals gemeinsam diese Show sehen, viele würden an dem 

Tag gar kein Feuerwerk oder ein Lichtershow erleben dürfen. An 
Silvester macht es Spaß von überall den bunten Himmel bestaunen zu 
können und mit selbstgezündeten Raketen oder Feuerwerksbatterien, 
die Sorgen und die schlechten "Geister" des vergangenen Jahres weg 

zu schicken und zu vertreiben. Das kann kein anderer für mich mit 
einem großen Feuerwerk oder einer Show übernehmen.

Für mich gibt es zur Zeit keine vorstellbare Alternative. Alleine der 
Reiz, ich habe es selbst gezündet, ich habe für dieses Spektakel 

gesorgt, ist sehr schlecht ersetzbar..“
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